

Отзыв
научного руководителя на кандидатскую диссертацию
Д.В. Манкевича по теме
«Население Калининградской области во второй половине 1940-х – 1950-х гг.:
формирование и демографические процессы»,
представленную к защите на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности
07.00.02 – Отечественная история

В современной историографии наблюдается устойчивый интерес к проблемам демографической истории советского периода. Сложный характер глубоких изменений, произошедших в сфере воспроизводства и в структуре общества в «коротком двадцатом веке», их противоречивые последствия, длительное сохранение режима секретности в отношении материалов демографического учета, острота научной и общественной дискуссии о содержании и значении «советского проекта» способствуют актуализации данного направления научного поиска. Наряду с обобщающими исследованиями, в которых анализируются демографические процессы общегосударственного и республиканского (общероссийского) масштаба, регулярно появляются работы, направленные на выявление региональных тенденций, особенностей, на комплексное изучение развития населения отдельных регионов – автономных республик, экономических районов, областей.

Научное изучение демографической истории Янтарного края, начало которого можно отнести к 1990-м гг., в течение длительного времени было направлено почти исключительно на кратковременный период становления области. Вместе с тем, развитие историографии, историко-демографических изысканий, наличие соответствующих архивных материалов требуют расширения хронологических рамок и проблематики исследований для создания научной модели эволюции калининградского населения в послевоенные десятилетия в контексте общегосударственных демографических процессов.

С учетом отсутствия масштабных аналитических работ по демографической истории Калининградской области и чрезвычайной важностью для ее социального и экономического развития миграционного фактора диссертационное исследование Д.В.

Манкевича «Население Калининградской области во второй половине 1940-х – 1950-х гг.: формирование и демографические процессы» является актуальным, имеет научную значимость.

Автор диссертации занимается изучением демографической истории Калининградской области с 2007 г. За это время им опубликовано двадцать семь научных работ соответствующей тематики, в том числе четыре статьи в изданиях, включенных в перечень ВАК. Д.В. Манкевич неоднократно выступал на всероссийских и международных научных конференциях, принимал участие в научно – исследовательских проектах по региональной истории.

Представленная к защите диссертация, посвященная демографической истории одного из «переселенческих» регионов СССР, опирается на большой массив документов двух региональных и трех федеральных архивов. Автор применяет общенаучные, специальные исторические, статистические и демографические методы, рассматривает факторы демографического развития, миграции и естественное движение населения в их взаимодействии, в сравнении с общероссийскими и всесоюзными процессами и явлениями, а также с особенностями демографической ситуации в ряде российских административно-территориальных единиц.

В диссертации представлен сложный, противоречивый путь формирования половозрастной структуры и модели воспроизводства, характерных для Калининградской области в рассматриваемый период. На региональном материале изучены проявления послевоенной демографической компенсации, эпидемиологического и демографического переходов, выявлены тенденции развития семейно-брачных отношений, изменения в репродуктивном и матримониальном поведении жителей, проанализированы специфика и динамика демографической ситуации, проведено сравнение демографических процессов, присущих для сельского и городского населения области.

Автор, рассмотрев проблемы становления советской системы здравоохранения в Калининградской области, проследил их влияние на показатели рождаемости и смертности в регионе до конца 1950-х годов. Значительное место в диссертационном сочинении занимает анализ этапов заселения советскими людьми области, организованной после Победы над фашистской Германией на части бывшей немецкой территории, и соответствующих демографических и социально-экономических аспектов

данного процесса. Например, исследуются различные потоки переселенцев, проблема их оттока из области и из сел в города, меры по закреплению новопоселенцев в регионе.

Научные результаты, полученные в процессе работы над диссертацией, представляют интерес для историков, социологов, демографов, могут быть использованы в преподавании отечественной и региональной истории, исторической демографии.

Исследование Д.В. Манкевича носит заверченный и самостоятельный характер, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Научный руководитель:

кандидат исторических наук,

доцент Института гуманитарных наук

Балтийского федерального университета

им. И. Канта

В.Н. Маслов

236016, г. Калининград, ул. А. Невского, 14а

ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет им. И. Канта»

e-mail: w_maslow@mail.ru

